
关于申报2015年度河北省高等学校科学研究项目的通知
各系（部）、部门：

按照《河北省高等学校科学技术研究项目管理办法》和《河北省高等学校人文社会科学研究项目管理办法》，2015年度河北省高等学校科学研究项目（省教育厅科研项目）开始申报，现将有关事项通知如下：

一、申报类别和范围 

本次项目申报类别分为重点项目、青年基金项目、教育科学规划项目和自筹资金项目（指导性项目）等四类。

（一）重点项目：自然科学重点项目支持服务于我省产业转型升级、承接京津产业转移的高新技术研发项目；以集成创新为主的科技成果转化项目；优先支持联合科研院所、行业企业等各类创新力量，进行协同创新的关键技术问题。人文社会科学重点支持紧紧围绕党的十八大和十八届三中、四中全会提出的新思想、新观点、新论断，结合国家、省经济社会发展需求开展的重大策略研究；对学术发展、学科建设和人才培养具有重要推动作用的基础性、前瞻性研究；为党和政府宏观决策提供咨询服务的应用对策研究等。

（二）青年基金项目：主要支持符合我省经济社会发展需求和科技发展趋势的基础研究和应用基础研究，研究思路明确，学术思想或技术路线具有创新性和可行性，有利于培育、发展各高校的科研优势和特色，有利于促进学校的学科建设和人才培养。 

（三）教育科学规划项目：主要支持以全省教育改革发展中的重大理论和现实问题为主攻方向的课题，突出应用研究和对策实证研究，注重推进教育科学体系、学术观点、研究方法的创新，更好地服务决策、指导实践、创新理论。

二、申报要求

（一）申报人要认真贯彻国家、教育部以及我省中长期科技、教育发展规划纲要精神，紧密围绕国家和我省经济社会发展的重点领域及其研究方向，认真把握科技发展趋势，切实结合自身优势和研究基础遴选研究选题。

（二）项目申报条件按照《河北省高等学校科学技术研究项目管理办法》、《河北省高等学校人文社会科学研究项目管理办法》（详见办公系统通知附件）的相关规定执行。

（三）申报材料应规范、齐全，申请书内容真实，思路清晰，论证充分、合理，预期成果应以项目预算与项目研究内容为依据。

（四）实行限额申报。各类项目申报指标见河北省教育厅科学研究计划项目综合业务平台（http://kjc.hee.cn/kyjh/Login.aspx，以下简称业务平台）。

（五）申请经费。自然科学：重点项目申请经费不超过5万元，青年基金项目申请经费不超过3万元；人文社会科学：重点项目申请经费不超过1万元，教育科学规划项目申请经费不超过0.6万元，青年基金项目申请经费不超过0.7万元。

（六）非省教育厅直属高校（不含民办院校）也可按限额申报指令性项目，项目经费由学校或其主管部门负责落实。
（七）学院按照“公正、公开、择优”的原则，进行项目的初选和推荐工作，确保项目的质量和水平。对已经获得支持且研究内容重复的项目和承担省教育厅科研项目尚未结题的项目申请人不得参加本次申报。

三、申报程序

项目申报采取网上申报与书面申报并行的方式。网上申报基本步骤如下：

（一）项目申请书填写

项目申请人以“申报人”的身份登陆河北省教育厅科学研究计划项目综合业务平台（http://kjc.hee.cn/kyjh/Login.aspx，以下简称业务平台）进行注册，经科研处审核并分配权限后，即可凭用户名和密码以“申报人”的方式登录平台，进入申报系统，按照相关要求和系统操作手册在线填写项目申请书。填写完成后点击“确认提交”进行上传，于4月9日前将纸质申请书三份（在线打印，A4纸打印，左侧装订，无水印，）交到科研处，参加校内评审。
涉及国家秘密内容的申请书电子数据，由科研处直接报送到教育厅科技处。凡网上传送的项目内容均被视为符合国家有关保密规定。

（二）项目申请书审核

重点项目、青年基金项目、教育科学规划项目和自筹资金项目均由科研处组织专家进行初评，根据初评结果，科研处管理员登录业务平台，在“申报书审核”栏目对申请人提交的申请书进行审核，科研处审核通过后，申报人就不能再对本项目进行修改，同时推荐项目进入教育厅的形式审查阶段。
（三）项目申请书打印

科研处管理员完成申请书审核后，由科研处再通知项目申请人登录业务平台，在线打印项目申请书一式三份(A4纸打印，左侧装订，有水印)报送科研处。
项目申报及管理软件的具体操作问题，详见业务平台下载专区中的“系统操作手册”。

                                                科研处
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附件：1.河北省教育厅科学研究计划项目综合业务平台使用手册
      2.河北省高等学校科学技术研究项目管理办法
      3. 河北省高等学校人文社会科学研究项目管理办法

